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1		  Baillie, P. J.  PORT LINCOLN AND DISTRICT.  A Pictorial 
History.  Cr. 4to, First Edition; pp. 168; numerous illustrations, 
chronology; original cloth, gilt; (neat inscription on endpaper); a fine 
copy in dustwrapper.  (Blackwood); Lynton Publications Pty. Limited; 
(1978).  #27560	 A$45.00
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2		  Barnard, Marjorie,  A HISTORY OF AUSTRALIA.  Australian 
Classics Edition, Second Impression; pp. [x], 710; several maps, 
references, bibliography, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  (London); Angus & Robertson Publishers; (1978).  
#18446	 A$25.00
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3		  Bond, George.  A BRIEF ACCOUNT OF THE COLONY OF PORT-
JACKSON, in New South Wales; Its Native Inhabitants, Productions, 
&c. &c.  By George Bond.  First published by the Author at Southampton 
in 1803 and reprinted for Him at Oxford, London, Cork and Dublin in 
various Years to about 1810.  Eighth Edition, faithfully reprinted from 
the first, incorporating the additions and corrections of the later editions.  
Edited, with bibliographical notes by Julien Renard.  Melbourne: Published 
by Edition Renard, 2005.  8vo, Deluxe Limited Edition; pp. [vi], 42(last 
colophon); sewn & cased in original papered boards, with printed title-label 
and translucent dustwrapper.  Melbourne; Edition Renard; 2005.  ***Deluxe 
Limited Edition of 75 copies within a total edition of 200 numbered copies, and 
now first published since about 1810.  All the original editions are of great rarity.  
No copies of the 2nd or 3rd editions have been recorded and the first edition 
(Southampton, 1803) is extremely rare, while the 4th (Oxford, 1806), 5th 
(London, 1809), 5th (i.e. 6th, Cork, undated), and 6th (i.e. 7th, Dublin, also 
undated), editions are all very rare.  The work is of considerable importance as one 
of the few accounts of Hunter’s period as Governor.  Hunter was dissatisfied with 
Bond’s behaviour in the colony and complained of him in dispatches.  Hunter 
was instructed to return him to England and Bond left the colony under a cloud 
in 1800, but his narrative was evidently very popular.  He gives an account of the 
operation of the convict system and the economic corruption in the colony, and 
describes early efforts to encourage free settlers.  He includes also comments on the 
Aborigines and on the natural history of the colony, including much from first-
hand experience.  See Ferguson 480; Wantrup, pp. 91-3.  #15237	 A$110.00
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4		  Cave, Roderick.  THE PRIVATE PRESS.  Cr. 4to, First Edition; 
pp. 376; 73 plates, 83 text figures, bibliography, index; original cloth; 
a nice copy in laminated dustwrapper.  London; Faber and Faber; 
(1971).  ***Including brief mention of Australian presses.  	
#66242	 A$75.00
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5		  Clay, John.  MACONOCHIE’S EXPERIMENT.  First Edition; 
pp. x, 276; 1 map, several illustrations, index; original papered boards; 
a fine copy in dustwrapper.  London; John Murray; (2001).  ***The 
“Mark” system on Norfolk Island.  #23966	 A$35.00
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COOK’S THREE VOYAGES

6		  Cook, Captain James:  THE OFFICIAL ACCOUNTS OF COOK’S 
THREE VOYAGES ROUND THE WORLD.  A fine collection of the First 
Editions, comprising:-   First Voyage:  AN ACCOUNT OF THE VOYAGES 
undertaken by Order of His Present Majesty for making Discoveries in the 
Southern Hemisphere, and successively performed by Commodore Byron, 
Captain Wallis, Captain Carteret and Captain Cook, in the Dolphin, the 
Swallow and the Endeavour:  Drawn up from the Journals which were kept by 
the several Commanders, and from the Papers of Joseph Banks, Esq; by John 
Hawkesworth, LL.D.  In three volumes.  Illustrated with Cuts, and a great Variety 
of Charts and Maps relative to Countries now first discovered, or hitherto 
but imperfectly known.  London:  Printed for W. Strahan; & T. Cadell in the 
Strand.  M DCC LXXIII.  3 vols., med. 4to, First Edition; Vol. I, pp. [xii], xxxvi, 
140(last blank), [361]-676; 21 charts & plates (mostly folding); Vol. II, pp. xvi, 
410; 22 charts & plates (mostly folding); Vol. III, pp. [vi], 411-800(last blank); 
9 charts & plates, mostly folding; contemporary full calf (neatly rebacked, see 
below); some occasional spotting and offsetting from plates, but a very good, 
generally clean set.  Printed for W. Strahan; & T. Cadell, 1773.  ***One of the 
earliest issues, without the Directions for Placing the Cuts as noted by Holmes 
(No. 5), but complete with the chart of the Streights of Magellan (this possibly 
supplied from another copy, but we have seen other sets in a similar configuration). 
	 Second Voyage:  A VOYAGE TOWARDS THE SOUTH POLE 
AND ROUND THE WORLD.  Performed in His Majesty’s Ships the 
Resolution and Adventure, in the Years 1772, 1773, 1774, and 1775.  Written 
by James Cook, Commander of the Resolution.  In which is included, Captain 



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 264	 2018 

Furneaux’s Narrative of his Proceedings in the Adventure during the Separation 
of the Ships.  In two volumes.  Illustrated with Maps and Charts, and a Variety 
of Portraits of Persons and Views of Places, drawn during the Voyage by Mr. 
Hodges, and engraved by the most eminent Masters.  London:  Printed for W. 
Strahan; and T. Cadell in the Strand.  MDCCLXXVII.  2 vols., med. 4to., First 
Edition; Vol. I, pp. xl, 378; portrait frontis. & 36 charts & plates; Vol. II, pp. 
[viii], 396; 27 charts and plates; 8 plates with imprints cropped or shaved by the 
binder (as often, owing to the plates being engraved too large for the size of the 
text), 2 folding charts in Vol. II with neatly repaired tears); contemporary full 
speckled calf (neatly rebacked, see below); a very good, clean set.  Printed for W. 
Strahan & T. Cadell, 1777.	  
	 Third Voyage:  A VOYAGE TO THE PACIFIC OCEAN.  Undertaken 
by the Command of His Majesty, for making Discoveries in the Northern 
Hemisphere.  To determine the Position and Extent of the West Side of North 
America; its Distance from Asia; and the Practibility of a Northern Passage 
to Europe.  Performed under the Direction of Captains Cook, Clerke, and 
Gore, in His Majesty’s Ships the Resolution and Discovery; in the Years 
1776, 1777, 1778, 1779, and 1780.  In three volumes.  Vol. I. and II. written 
by Captain James Cook, F.R.S.  Vol. III. by Captain James King, LL.D. and 
F.R.S.  Illustrated with Maps and Charts, from the Original Drawings made by 
Lieut Henry Roberts, under the Direction of Captain Cook; and with a great 
Variety of Portraits of Persons, Views of Places, and Historical Representations 
of Remarkable Incidents, drawn by Mr. Webber during the Voyage, and 
engraved by the most eminent Artists.  Published by Order of the Lords 
Commissioners of the Admiralty.  London:  Printed by W. and A. Strahan:  
For G. Nicol, Bookseller to His Majesty, in the Strand; and T. Cadell, in the 
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Strand.  MDCCLXXXIV.  3 vols., med. 4to, & atlas, large folio, First Edition; 
Vol. I, pp. [viii](title, verso blank, & Contents), xcvi(Introduction & List of 
Plates), 422(last blank); 7 charts & views (5 folding); Vol. II, pp. [ii](title, verso 
blank), [x](Contents), 550(last blank); 12 charts & plates (7 folding); Vol. III, 
pp. [ii](title, verso blank), [x](Contents, last blank), [ii](Appendix & Erratum, 
verso blank), 558+[2](advertisement for complete sets of Cook’s voyages, 
verso blank); 6 charts (2 folding), folding comparative table of languages, 7 
appendices (Pp. 491-558); contemporary full calf, neatly rebacked (see below); 
some offsetting of plates to text, but generally very fine and clean; Atlas, 2 
large folding charts & 61 plates; in a splendid unsophisticated contemporary 
German binding of full calf, with red oval title label on front board: “Kupfer zu 
Cook’s Reisen”, and attractive block-printed rose paste-paper endpapers; (top & 
bottom of spine expertly & unobtrusively repaired; some foxing of tissues and 
consequent mild marginal foxing to some of the plates, but generally very clean, 
with excellent impressions); a fine set.  London; Printed by W. and A. Strahan; 
1784.  Together 8 vols. text, med. 4to, & folio atlas; in all 202 fine, engraved 
maps, charts, portraits, costume plates, views, etc.; the text volumes uniformly 
rebacked in contemporary style, the atlas in near-matching contemporary full 
calf as described above; a very attractive set.  London; W. Strahan [etc.]; 1773-
1784.  ***See Holmes 5, 24 & 47; Beddie 648, 1216, 1543; Hill I, Pp. 139-40, 
61-62; Hill 2, Nos. 782, 358 & 361.  A complete collection of First Editions of the 
three voyages, of which the “long-delayed official account of the third voyage was so 
eagerly awaited by the public that it was sold out on the third day after publication 
....” (Holmes).  The third voyage is the first issue of the first edition of which Forbes 
(No. 62) says: “It is in fact one of the most important English books published in the 
last quarter of the eighteenth century.”  #36600	 A$57,500.00
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7		  Crawford, R. M.  AN AUSTRALIAN PERSPECTIVE.  First 
Edition; pp. [ii], x, 82; index, original cloth; a fine copy.  Madison; The 
University of Wisconsin Press; 1960.  #35624	 A$25.00
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8		  Crossley, Robert; Edited by.  LETTERS ACROSS THE WORLD.  
The Love Letters of Olaf Stapledon and Agnes Miller, 1913-1919.  
First Edition; pp. xlii, 382; 13 illustrations, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  (Kensington, NSW); New South 
Wales University Press; (1987).  ***Covering the period of Stapledon’s 
military service in World War I.  #29513	 A$45.00
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9		  Darwin, Charles.  JOURNAL OF RESEARCHES INTO THE 
NATURAL HISTORY AND GEOLOGY OF THE COUNTRIES 
VISITED DURING THE VOYAGE ROUND THE WORLD OF 
H.M.S. ‘BEAGLE’ UNDER THE COMMAND OF CAPTAIN 
FITZ ROY, R.N.  By Charles Darwin M.A., F.R.S.  With illustrations.  
Cr. 8vo; pp. xiv, [15]-16, 522(last blank), [10](adv.); 16 plates, 6 text 
illustrations, original leaf-green cloth; (edges very slightly foxed); a 
very nice copy.  London; John Murray; 1909.  ***Freeman 117.  The 
fourth issue of this new format and binding.  #66376	 A$135.00
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PROOF COPY INSCRIBED TO JOHN BECHERVAISE

10	 Davis, John King.  WITH THE “AURORA” IN THE 
ANTARCTIC 1911-1914.  Roy. 8vo, Proof Copy, preceding First 
Edition; pp. xvi(bound in different order), 178(see remarks below), 
[2](blank); several maps, plans & illustrations in text, full-page plan 
of “Aurora”, 4 appendices, index; half calf; in very good condition.  
London; Andrew Melrose, Ltd.; [1919].  ***Inscribed on title-page to 
J. M. Bechervaise and signed by John K. Davis, 5 / Nov. 1958 “Sorry the 
book itself is out of print.”  This copy, evidently made up by the Author 
for presentation to John Bechervaise, consists of the sheets (page proofs) 
of the “Rough Proof Only” dated “5/1/17” (? 19) and “Revise 8 Aug 
1919” (with various intermediate proof reader’s approval dates), with 
numerous corrections by the Author and by proof reader(s), especially to 
the preliminaries.  None of the plates nor the folding map are present.  Pp. 
19-22 and 177-178 are supplied (bound in) in later photocopy.  Pp. 51-
56, together with the index (pp. 179-183) are lacking, the index doubtless 
not yet having been produced at that time.  We have supplied (loose) copies 
of these missing pages for the sake of completeness.  A remarkable and 
interesting survival from the publishing history of a rare book.  	
#57915	 A$950.00
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11	 Dutton, Geoffrey.  FOUNDER OF A CITY.  The Life of Colonel 
William Light, first Surveyor-General of the Colony of South 
Australia:  Founder of Adelaide, 1786-1839.  First Edition; pp. xvi, 
324(last blank); portrait frontispiece, 2 endpaper maps, 8 plates, 
notes, bibliography, index; original cloth; a fine copy in slightly torn 
dustwrapper; scarce.  Melbourne; F. W. Cheshire; 1960.  	
#49961	 A$85.00
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12		 Duyker, Edward.  DUMONT D’URVILLE.  Explorer & Polymath.  Roy. 
8vo, First Edition; pp. 672(last blank); 10 maps, 64 illustrations, appendix, 
notes, glossary, sources, index; original papered boards; a nice copy in 
dustwrapper.  [Dunedin]; Otago [University Press]; (2014).  ***Explorer 
Jules-Sebastien-Cesar Dumont d’Urville (1790-1842) is sometimes called 
France’s Captain Cook.  Born less than a year after the beginning of the French 
Revolution, he lived through turbulent times.  He was an erudite polymath: 
a maritime explorer fascinated by botany, entomology, ethnography and the 
diverse languages of the world.  As a young ensign he was decorated for his 
pivotal part in France’s acquisition of the famous Venus de Milo.   D’Urville’s 
voyages and writings meshed with an emergent French colonial impulse in the 
Pacific.  In this magnificent biography Edward Duyker reveals that D’Urville 
had secret orders to search for the site for a potential French penal colony in 
Australia.  He also effectively helped to precipitate pre-emptive British settlement 
on several parts of the Australian coast.  D’Urville visited New Zealand in 1824, 
1827 and 1840.  This wide-ranging survey examines his scientific contribution, 
including the plants and animals he collected, and his conceptualisation of 
the peoples of the Pacific: it was he who first coined the terms Melanesia and 
Micronesia.   D’Urville helped to confirm the fate of the missing French explorer 
Laperouse, took Charles X into exile after the Revolution of 1830, and crowned 
his navigational achievements with two pioneering Antarctic descents.   Edward 
Duyker has used primary documents that have long been overlooked by other 
historians.  He dispels many myths and errors about this daring explorer of the 
age of sail and offers his readers grand adventure and surprising drama and 
pathos [ from the blurb].  #65676	 A$95.00
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13	 Evatt, H. V.  RUM REBELLION.  A Study of the Overthrow of 
Governor Bligh by John Macarthur and the New South Wales Corps.  
Pp. xx, 368(last 3 blank); index; original papered boards; (name on 
endpaper); a fine copy in dustwrapper.  (Melbourne); Lloyd O’Neil; 
(1971).  ***Australian Classics Series.  First published by Angus and 
Robertson in 1938, and with Angus and Robertson sticker on spine of 
dustwrapper.  #51860	 A$35.00
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14	 Fitchett, T. K.  THE VANISHED FLEET.  Australian Coastal 
Passenger Ships 1910-1960.  Illustrated by the author.  Oblong 4to, 
First Edition; pp. 112; several coloured illustrations, index; original 
papered boards; a very good copy in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; 
(1976).  #49188	 A$50.00
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15	 Flinders, Matthew:  MATTHEW FLINDERS’ NARRATIVE 
OF HIS VOYAGE IN THE SCHOONER FRANCIS:  1798.  
Preceded and followed by Notes on Flinders, Bass, the Wreck of the 
Sidney [sic] Cove, by Geoffrey Rawson, with engravings by John 
Buckland Wright.  F’cap folio; pp. [iv](blank), 102, [8](blank); map 
& 8 engravings; original buckram, gilt (slightly flecked); top edge gilt; 
a very good copy.  [London]; printed in Great Britain at The Golden 
Cockerel Press; 1946.  ***Edition limited to 750 numbered copies.  
Included are the following - Bass’s Journal of the Whaleboat Voyage; 
The Voyage of the “Sidney Cove”; The Shipwreck of the “Sidney Cove”; 
Flinders’ Account of the Wreck of the “Porpoise” and “Cato”; etc.  	
#30393	 A$650.00
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16	 Foster, William C.  SIR THOMAS LIVINGSTONE  
MITCHELL AND HIS WORLD 1792- 1855.  Surveyor General of 
New South Wales 1828-1855.  Med. 8vo, First Edition; pp. [vi], viii, 
594; 8 maps (3 double page), portrait frontispiece, 25 other illustrations 
(mostly full-page & half-page), appendix, ref. notes, bibliography, index; 
original papered boards; a nice copy in dustwrapper; scarce.  (Sydney); 
Published by The Institution of Surveyors N.S.W. Incorporated, The 
N.S.W. Division of the Institution of Surveyors, Australia; (1985).  
#11898	 A$225.00
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17	 [Freeman, Ivy].  THE HISTORY OF TUMBY BAY AND 
DISTRICT.  These records have been collected to commemorate 
seventy-five years of declaration of local government of the Tumby 
Bay District Council.  Cr. 4to, First Edition; pp. xiv, 290; numerous 
illustrations & a few maps, index; original papered boards; a fine copy.  
[Adelaide?]; The District Council of Tumby Bay; 1981.  	
#30535	 A$40.00
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18	 Frost, Alan.  THE GLOBAL REACH OF EMPIRE.  Britain’s 
maritime expansion in the Indian and Pacific Oceans, 1764-1815.  
First Edition; pp. xiv, 386(last blank); 2 endpaper maps, 12 maps in 
text (4 double-page), 5 illustrations on 4 coloured plates, 6 text figures, 
4 tables, notes, bibliography, index; original papered boards; a fine 
copy in dustwrapper; very scarce.  (Carlton); The Miegunyah Press; 
(2003).  ***Number 46 in the second numbered Miegunyah series; 1000 
copies were printed.  Globalization began much earlier than commonly 
realised.  In the mid eighteenth century there was for the first time in 
human history sufficient knowledge of the world for people to conceive of it 
as a whole.  British politicians did so with the purpose of creating a trans-
Pacific trading empire and this book is a study of the resulting British 
maritime and imperial expansion in the Indian and Pacific oceans.  It 
explores seaborne discovery, strategy in wartime, and the infrastructure 
necessary to support far-flung maritime activity, colonization and trade.  
#41419	 A$275.00
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19	 [Furphy, Joseph]:  Seal Australian Classics.  SUCH IS LIFE.  
[By] Tom Collins.  Cr. 8vo; pp. x, 374(last 3 blank); original pictorial 
wrappers; a nice copy.  (Sydney); Seal Books; (1975).  	
#67748	 A$12.00
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20	 Furphy, Joseph.  BUSHMAN AND BOOKWORM.  Letters 
of Joseph Furphy.  edited by John Barnes and Lois Hoffmann.  First 
Edition; pp. xxii, 298(last 3 blank); 4 plates, biographical notes, index 
of correspondents, checklist of letters, index; original papered boards; 
a fine copy in dustwrapper.  Melbourne; Oxford University Press; 
(1995).  ***Signed by John Barnes on half-title.  #67750	 A$35.00
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21	 Furphy, Joseph.  A BOY OF THE OLD BRIGADE.  A Short  
Story By Joseph Furphy (“Tom Collins”).  Cr. 4to, First Edition; 
pp. [vi], 18; portrait frontispiece, 2 illustrations, notes; original stiff 
wrappers; a fine copy.  Melbourne; Tarcoola Press (for the Andrew 
Ross Museum, Kangaroo Ground; 1996).  #67752	 A$20.00
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22	 Williams, Justina; Edited by.  TOM COLLINS & HIS HOUSE.  
First Edition; pp. 64; several illustrations; original stiff wrappers; a very 
good copy.  (Perth; Tom Collins Press for the Fellowship of Australian 
Writers; 1973).  #67751	 A$30.00
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23	 Barnes, John.  THE ORDER OF THINGS.  A Life of Joseph 
Furphy.  First Edition; pp. [ii], xviii, 422(last blank); 32 plates, 19 
illustrations in text; original papered boards; a nice copy in dustwrapper.  
Melbourne; Oxford University Press; (1990).  ***Signed by the Author.  
#67749	 A$40.00
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24	 Gamble, Allan.  THE UNIVERSITY OF SYDNEY.  Pen Sketches 
by Allan Gamble.  Oblong 4to, First Edition; pp. [88]; 38 full-page 
illustrations; original papered boards in clear plastic dustwrapper; a 
fine copy.  Sydney; University of Sydney; [1968].  #36774	 A$30.00
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25	 [Garran, Hon. Andrew; Editor].  PICTURESQUE ATLAS OF 
AUSTRALASIA.  Reduced facsimile edition, Fifth Impression, 2 
vols. in 1, demy 4to; pp. [xii], 254, [4]; [255]-530; 26 full-page plates 
& about 700 illustrations in text; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  Sydney; Ure Smith; (1982).  ***Originally published 
in 1886.  #32419	 A$30.00
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26	 Gaylard, Geoff; Text by.  ONE HUNDRED & FIFTY YEARS OF 
NEWS FROM THE HERALD.  [Introduction by Kim Lockwood].  
Super roy. 4to, First Edition; pp. 400; profusely illustrated; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  [Fishermens Bend]; 
Southbank; [1990].  ***The Victorian Herald.  #50483	 A$50.00
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27	 Gilmore, Mary.  SELECTED VERSE.  Cr. 8vo, First Edition; pp. 
xviii, 310; index to titles, index to first lines; original cloth; (slight 
adhesion to inner margin of pp. xvii/xviii of Contents); a very good 
copy in worn & slightly defective dustwrapper.  Sydney; Angus and 
Robertson; 1948.  #67747	 A$25.00
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28	 Cusack, Dymphna; Moore, T. Inglis & Ovenden, Barrie.  MARY 
GILMORE.  A Tribute.  With a bibliography by Walter Stone.  Roy. 
8vo, First Edition, Special Issue; pp. 224; mounted coloured frontispiece 
(portrait of Gilmore by Dobell), 16 b/w. plates, bibliography, index; 
original leather-grained cloth; a very good copy in worn dustwrapper.  
(Sydney); Australasian Book Society; (1965).  ***Limited edition of 
300 numbered copies.  Walter W. Stone’s copy with his bookplate & a 
letter to him from the publisher thanking him for his contribution to the 
work tipped to front endpaper.  #44581	 A$125.00
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29	 Goddard, Roy H.  THE LIFE AND TIMES OF JAMES 
MILSON.  Cr. 4to, First Edition; pp. xii, 206, [2](blank); endpaper 
map & genealogical table, 11 other maps, 16 plates, 21 decorations by 
Geoffrey C. Ingleton; bibliography, appendices, ref. notes, summary 
of letters, index; original cloth; (some foxing; torn dustwrapper).  
Melbourne; Georgian House; 1955.  #4343	 A$30.00
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30	 Goldfields:  1853-4. Victoria.  REPORT FROM THE SELECT 
COMMITTEE OF THE LEGISLATIVE COUNCIL ON 
THE CLAIMS FOR DISCOVERY OF GOLD IN VICTORIA.  
Together with the Proceedings of Committee, Minutes of Evidence, 
and Appendix.  Ordered by the Council to be printed, 10th March, 
1854.  F’cap folio; pp. 14(last blank), 22; appendix, supplemental 
evidence; sewn, as issued; a fine copy; very scarce.  Melbourne; John 
Ferres, Government Printer; 1854.  ***A scarce pre-Eureka report.  
#53996	 A$110.00
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31	 Goldfields:  1855-6. Victoria.  REPORT OF THE SELECT 
COMMITTEE OF THE LEGISLATIVE COUNCIL ON 
GOLD-MINING ON PRIVATE PROPERTY, together with the 
Proceedings of the Committee, Minutes of Evidence, and Appendices.  
Ordered by the Council to be printed, 14th February, 1856.  F’cap 
folio; pp. xxii, 20; sewn, as issued; a fine copy.  Melbourne; John Ferres, 
Government Printer; 1856.  ***A scarce report.  #16235	 A$65.00
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32	 Goldfields:  1855-6. Victoria.  REPORT FROM THE SELECT 
COMMITTEE OF THE LEGISLATIVE COUNCIL ON 
GOLD, Together with the Proceedings of the Committee, Minutes of 
Evidence, and Appendix.  Ordered by the Council to be printed, 20th 
March, 1856.  F’cap folio; pp. xiv, 56; 2 appendices; sewn, as issued; 
(some mild foxing); a nice copy; scarce.  Melbourne; John Ferres, 
Government Printer; 1856.  #54955	 A$165.00
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33	 Goldfields:  1859. Victoria.  GOLD FIELDS.  Return of Gold 
Mining Leases sanctioned to the 1st October, 1859, shewing the 
Names of Lessees, Name of Company, Locality, Area, Term, Annual 
Rent, Capital of the Company, Value of the Machinery employed, 
and Number of men engaged in each case.  Ordered by the Legislative 
Assembly to be printed, 18th October, 1859.  F’cap folio; pp. 10(last 
blank); sewn, as issued; a fine copy; scarce.  Melbourne; John Ferres, 
Government Printer; 1859.  #58719	 A$35.00
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34	 Goldfields:  1866. [Second Session.] Victoria.  REPORT 
FROM THE SELECT COMMITTEE ON REWARDS TO 
DISCOVERERS OF GOLD FIELDS; Together with the 
Proceedings of the Committee, Minutes of Evidence, and Appendix.  
F’cap folio; pp. 26(last blank); sewn, as issued.  Melbourne; John 
Ferres, Government Printer; 1866.  ***With, also a single page: “Awards 
for Discovery of New Gold Fields in the Year 1862.  Return showing 
the Amounts awarded for the Discovery of New Gold Fields in the Year 
1862”, published 1863.  #41621	 A$65.00
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35	 Grant, James.  THE NARRATIVE OF A VOYAGE OF 
DISCOVERY, performed in His Majesty’s Vessel the Lady Nelson, of 
Sixty Tons Burthen, with Sliding Keels, in the Years 1800, 1801, and 
1802, to New South Wales.  [Etc.]  To which is prefixed an Account of 
the Origin of Sliding Keels, and the Advantages resulting from their 
Use.  4to, Facsimile Edition; pp. [viii], xxvi, [2](blank), [2](list of 
encouragers), 200(last 5 blank); large folding plan of the sliding keels, 
folding chart, 1 coloured & 5 b/w. plates, appendix; original cloth; 
(endpapers slightly marked); a nice copy in slightly faded dustwrapper.  
(Melbourne; Heritage Publications); N.D. [c. 1970].  ***The “Lady 
Nelson” was originally sent out to survey the unknown coasts of New 
Holland and was later chosen to accompany Matthew Flinders’ on his 
circumnavigation of Australia.  She accompanied him when he set off, but 
her slow sailing meant she was unable to keep up and was forced to turn 
back when she ran aground off the Queensland coast.  The voyage included 
the first navigation of Bass Strait from West to East.  The “Lady Nelson” 
was an experimental vessel, and her performance was of considerable 
interest to nautical science.  Grant was given command rather than the 
designer Captain Schanck, as it was thought that the experiment would 
be given a fairer trial.  The sliding keels did not, however, make the impact 
expected in spite of the advantage they presented for surveying in shallow 
waters.  #22372	 A$245.00
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36	 Gross, Alan.  CHARLES JOSEPH LA TROBE:  Superintendent 
of the Port Phillip District 1839-1851, Lieutenant-Governor of 
Victoria 1851-1854.  First Edition; pp. x, 158(last blank); 7 plates, 
4 appendices including chronology & genealogy, bibliography, 
index; original cloth; a very good copy in slightly torn dustwrapper.  
Melbourne; Melbourne University Press; (1956).  #228	 A$30.00
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37	 Herbert, Kathleen.  THE GOLDEN PLOVER:  a new life for an 
old ship.  Original unpublished typescript, illustrated with original 
photographs by Gert Jacoby.  4to; ff. [ii], 33 (misnumbered 32), [24]
(typescript on rectos only); 2 colour photographs of the vessel loosely 
inserted, 35 b/w. photographs mounted on the numbered leaves, each 
with captions of varying length, plus 24 leaves of narrative text (with 
some manuscript amendments and additions); contained in black 
plastic binder; in very good condition.  No Place [Williamstown, 
Victoria ?]; The Author; N.D. [c. 1965].  ***An interesting account of 
the salvage, restoration and conversion by George Herbert and a team of 
skilled German tradesmen, of the Golden Plover which started life as a 
tug and general harbour ferry, was rescued as a hulk from the mud of 
the Maribyrnong River, and finished as an elegant sailing ship.  The 
two colour photographs date from c. 1973 and c. 1985 respectively.  The 
account is by George Herbert’s daughter Kathleen.  #30105	 A$175.00
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38	 Loney, J. K.  VICTORIAN SHIPWRECKS.  All Wrecks in 
Victorian Waters and Bass Strait, including King Island and the Kent 
Group.  Med. 8vo, First Edition; pp. [x], iv, 178(last blank); endpaper 
maps, 16 illustrations on 8 plates, 18 appendices, bibliography, 
glossary, index; original papered boards; (small stain in bottom margin 
only of several leaves); a very good copy in dustwrapper.  Melbourne; 
Hawthorn Press; 1971.  #5106	 A$35.00
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39	 Lyte, Charles.  SIR JOSEPH BANKS.  18th Century Explorer, 
Botanist and Entrepreneur.  First Australian Edition; pp. 248; 8 
coloured & 16 b/w. plates, bibliog, index; original papered boards; 
(name on endpaper); a nice copy in dustwrapper.  (Sydney); Reed; 
(1980).  #21893	 A$45.00
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40	 McCarthy, P[atrick] H.  STARLIGHT:  The Man and the Myth.  
First Edition; pp. [viii], 144(last blank); bibliographical notes, index; 
original papered boards; a fine copy in slightly rubbed dustwrapper; 
scarce.  Melbourne; The Hawthorn Press; (1972).  #43446	 A$35.00
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41	 McShane, Gregor.  PRODIGY.  Cecil Parkes, Melbourne’s Violin 
Virtuoso.  First Edition; pp. [xii], 100; 4 plates, bibliography, index; 
original vinyl, gilt; a fine copy in original clear acetate dustwrapper.  
Auckland; Southern Lights; (1991).  #47279	 A$20.00
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42	 Marchant, Leslie R.  FRANCE AUSTRALE.  A study of French 
explorations and attempts to found a penal colony and strategic base 
in south western Australia 1503-1826.  Med. 8vo, First Edition; 
pp. xvi, 384; 8 coloured plates, 72 illusts & maps, 30 appendices, 
footnotes, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper; scarce.  (Perth; Artlook Books; 1982).  	
#5188	 A$135.00
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43	 Parkinson, Sydney.  A JOURNAL OF A VOYAGE TO THE 
SOUTH SEAS.  Demy 8vo, Reduced Facsimile Reprint of the Second 
Issue/Edition of 1784; pp. [vi], xxiv, 22, 212, [2](Errata & Directions 
to Binder), [2](blank); 2 full-page maps (East & West Hemispheres), 
27 full-page plates (including map of New Zealand), several native 
vocabularies (including New Zealand & New Holland); original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (London); Caliban Books; 
(1984).  ***A reprint of the Second Edition of 1784, with the Remarks by 
Fothergill and Postscript, but omitting the accounts of Cook’s second and 
third voyages which comprised an appendix to it (pp. 213-353).  	
#8307	 A$135.00
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44	 Pearl, Cyril.  THE THREE LIVES OF GAVAN DUFFY.  Med. 
8vo, First Edition; pp. [viii], 240(last 3 blank); several illustrations, 
appendix, bibliography, index; original papered boards; a nice copy in 
dustwrapper.  (Sydney); New South Wales University Press; (1979).  
#21508	 A$20.00
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45		 Phillip, Arthur:  COPIES AND EXTRACTS OF LETTERS from 
Governor Phillip, giving an Account of the Nature and Fertility of the 
Land in and adjoining to any Settlement in New South Wales, and Of the 
Probability of raising any, and what Provisions thereon, and of the Behaviour 
and Employment of the Convicts sent there, and which have been received 
since the last Account was laid before the House of Commons.  To which 
are prefixed, Copies and Extracts of Letters from the Office of Secretary 
of State for the Home Department, bearing Date since the last Accounts 
relative to the Transporting of Convicts to New South Wales, and providing 
for the same.  London:  Printed for J. Debrett, Opposite Burlington-House, 
Piccadilly.  M.DCC.XCII.  Med. 4to, First Edition; pp. [ii](title, verso blank), 
[ii](Contents), 128(last blank); (a little moderate foxing); old full calf in 
contemporary style by Sangorski & Sutcliffe; a fine copy; very rare.  London; 
J. Debrett; 1792.  ***Ferguson 144; Wantrup 12.  This is the public reprinting 
of the House of Commons Paper published two months earlier, together with 
the extremely rare “Extracts of Letters, &c from Governor Phillip, relating to 
New South Wales.  Ordered to be printed 21st May 1792” (Ferguson 143).  The 
latter is reprinted at Pp. 123-127 of the present work and deals particularly 
with agriculture and land cultivation.  These are invaluable documents on 
the progress of the fledgling settlement during 1790, especially the letters from 
Phillip, King, Paterson and other colonial officers.  Even the lists of clothing and 
other articles requested and sent out are immensely interesting for the light they 
shed on the needs and problems of the colony.  A foundation work of paramount 
importance, very seldom offered for sale.  #21798	 A$39,500.00
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46	 Phillip, Arthur:  EXTRACTS OF LETTERS from Arthur 
Phillip, Esq., Governor of New South Wales, to Lord Sydney; to which 
is annexed a Description of Norfolk Island by Philip Gidley King, Esq. 
and an Account of Expenses incurred in transporting Convicts to New 
South Wales.  London, Printed for J. Debrett, 1791.  Roy. 4to, Facsimile 
Edition; pp. [iv], 26; original vinyl; a fine copy; scarce.  Adelaide; 
Libraries Board of South Australia; 1965.  ***Australiana Facsimile 
Editions No. 15.  First published by Debrett in 1791, see Ferguson 116.  
The original edition is extremely rare.  443 copies of this facsimile were 
done in 1963 (see Peade) but Peade does not note this later impression, 
and we have not seen it before either.  #28193	 A$250.00
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47	 Powling, J. W.  PORT FAIRY:  The First Fifty Years 1837-1887.  A 
Social History.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 320; title-page in red 
& black, endpaper map, 15 plates, bibliography, index; original cloth; a 
fine copy; scarce.  Melbourne; William Heinemann; (1980).  	
#306	 A$65.00
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48	 Pownall, E.  MARY OF MARANOA.  Tales of Australian Pioneer 
Women.  Med. 8vo; First Edition; pp. [xvi], 256; 8 double-page plates 
(3 coloured) & 22 full-page plates (2 coloured); original buckram; 
(name on half-title); a nice copy in slightly defective dustwrapper.  
Sydney; F. H. Johnston; 1959.  ***Attractively produced.  	
#58102	 A$40.00
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49	 Renard, Gaston & Renard, Julien G. R.  CLIVE TURNBULL 
AUSTRALIANA COLLECTION.  Catalogue [of Books to be sold] 
at Auction by Leonard Joel.  Med. 8vo; pp. viii, [iv], 92; a fine copy 
in original stiff wrappers.  Prahran; Gaston Renard; 1981.  ***Lists 
over 800 items.  Includes list of prices realised.  (Total realisation over 
A$270,000.00).  #690	 A$25.00
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50	 Roberts, Lynette.  THE ENDEAVOUR.  Captain Cook’s First 
Voyage to Australia.  First Edition; pp. 280; 9 plates, bibliography; 
original cloth; a very good copy in worn dustwrapper.  London; Peter 
Owen; (MCMLIV) [1954].  ***Beddie 739.  #36123	 A$45.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 264	 2018 

51	 Roberts, Morley.  LAND TRAVEL AND SEA-FARING.  
Illustrated by A. D. McCormick.  First Edition; pp. viii, 260; 40 
illustrations; original cloth; (some foxing); a very good copy.  London; 
Lawrence and Bullen; 1891.  ***All but the first and last chapters relate 
to Australia with much on Victoria.  Ferguson 14957.  #9555	 A$35.00
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52	 Sams, Joseph:  THE DIARY OF JOSEPH SAMS.  An Emigrant 
in the “Northumberland”, 1874.  Edited with additional material by 
Simon Braydon and Robert Songhurst.  First Edition; pp. x, 102; full-
page map, 8 plates; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
London; Her Majesty’s Stationery Office; (1982).  #56038	 A$25.00
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53	 Scott, Ernest.  THE LIFE OF CAPTAIN MATTHEW 
FLINDERS, R.N.  Thick demy 8vo, First Edition; pp. xx, 492; 4 
double-page & 6 full-page maps, 2 folding, 3 double-page & 2 full-page 
facsimile documents, 22 plates, chronology, 3 appendices, bibliography, 
index; original gilt decorated blue cloth of the primary issue (top of 
front joint repaired; cancelled stamp of The Royal Historical Society 
of Victoria on front endpaper, but no other markings); a very good, 
clean copy; scarce.  Sydney; Angus and Robertson; 1914.  	
#5109	 A$320.00
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54	 Smyth, Arthur Bowes.  THE JOURNAL OF ARTHUR BOWES 
SMYTH:  Surgeon, Lady Penrhyn 1787-1789.  Edited by Paul G. 
Fidlon B.A.(Hons), Dip.Editor.(NSW), Ph.D.(Lond.) and R. J. Ryan 
B.A.  Cr. 4to, First Edition; pp. xx, 196; 27 illustrations, appendices, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  Sydney; 
Australian Documents Library; (1979).  #5141	 A$145.00
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55	 Sotheby’s:  THE LIBRARY OF H. BRADLEY MARTIN.  [In 
Five Parts, Complete].  4to, [Part I] John James Audubon, Magnificent 
Books and Manuscripts, pp. [96]; numerous coloured & b/w. 
illustrations; [Part II] Magnificent Color-Plate Ornithology, pp. [340]; 
numerous coloured & b/w. illustrations, index of artists, references; 
[Part III] The Original Watercolors for Selby’s Illustrations of British 
Ornithology, pp. [236]; numerous coloured & b/w. illustrations; 
[Part IV] Highly Important French Literature, pp. [440]; numerous 
coloured & b/w. illustrations; [Part V] Highly Important Illustrated 
and Scientific Ornithology, pp. [384]; numerous coloured & b/w. 
illustrations; together, five volumes in original cloth, with mounted 
coloured illustrations on front boards; a fine set.  New York [& Monaco 
- Part IV]; Sotheby’s; 1989.  ***With lists of estimates and prices realised 
loosely inserted in each part.  One of the great collections of the twentieth 
century, the ornithology is probably unparalleled for completeness and 
includes very many items of Australian interest including Lewin, Gould, 
Mathews, etc., etc.  #12804	 A$185.00
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56	 South Australia:  THE EMIGRANT’S FRIEND, OR 
AUTHENTIC GUIDE TO SOUTH AUSTRALIA, Including 
Sydney; Port Philip, or Australia Felix; Western Australia, or Swan  
River Colony; New South Wales; Van Diemen’s Land; and New 
Zealand.  London: J. Allen, Warwick Lane, Paternoster Row; D. 
Francis, Mile End Road.  May be had of all Booksellers.  1848.  F’cap 
8vo, Facsimile Edition; pp. 40; original wrappers; (title & last leaf 
foxed); a very good copy.  [Sydney; Reader’s Digest Services Pty. 
Limited; 1974].  #39757	 A$35.00
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57	 Stamp, Tom and Cordelia.  JAMES COOK MARITIME 
SCIENTIST.  First Edition; pp. xiv, 160(last blank); 10 illustrations 
(2 full-page), chronology, 3 appendices, bibliography, index; original 
papered boards; a nice copy in dustwrapper.  Whitby; Caedmon of 
Whitby Press; (1978).  #5313	 A$35.00
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58	 Stanton, William.  THE GREAT UNITED STATES EXPLOR
ING EXPEDITION OF 1838-1842.  Small cr. 4to, First Edition; pp. 
x, 438(last 5 blank); endpaper maps, several illustrations, notes, index; 
original cloth; a fine copy in slightly worn dustwrapper.  Berkeley; 
University of California Press; 1975.  ***This great expedition led by 
Charles Wilkes, U.S.N., with 6 vessels, made numerous discoveries in the 
Pacific and Antarctic regions; and the expedition called twice at Sydney.  
The results of the voyage were first published in 5 large volumes and atlas 
in 1844.  Not in Spence; Renard 1531.  #4133	 A$95.00
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59	 Stephenson, Harry.  CATTLEMEN & HUTS OF THE HIGH 
PLAINS.  Cr. 4to, First Edition; pp. xx, 352(last blank); endpaper 
maps, double-page coloured frontispiece, numerous text maps & 
diagrams, over 300 illustrations, chronology, bibliography; original 
papered boards (a stain to edge; text block unmarked); a very good 
copy in dustwrapper; scarce.  [Melbourne; The Author; 1980].  	
#28320	 A$95.00
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60	 Sydney Gazette:  THE SYDNEY GAZETTE AND NEW 
SOUTH WALES ADVERTISER.  A Facsimile Reproduction.  
Volume One, March 5, 1803 to February 26, 1804.  Roy. 4to, Second 
Edition, Second Impression; pp. [ii], xii, [210], [24](modern index, 
last blank); original buckram; a very good copy in worn dustwrapper.  
Sydney; The Trustees of the Public Library of New South Wales in 
association with Angus and Robertson; 1964.  ***The first facsimile of 
this volume was done in 1899, the second in 1963 of which this is the 
second impression.  #23795	 A$45.00
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61	 Syme, Marten A.  SHIPPING ARRIVALS AND DEPART
URES.  VICTORIAN PORTS.  Volume 2, 1846-1855.  This book 
is dedicated to the seamen who supplied the physical link for trade 
and immigration in the development of the Colony and to Henry 
Dudley Cooper, “The ARGUS” Bay Reporter, whose efforts were 
vital to the integrity of the compilation.  Thick super roy. 8vo, First 
Edition; pp. [iv], x, 830, [4](blank); endpaper maps, & 10 other full-
page maps, 8 coloured & 19 b/w. plates, bibliography, extensive index 
of Masters, passengers & others; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  (Melbourne); A Roebuck Book; (1987).  	
#18255	 A$50.00
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62	 Williamson, John.  TRUE BLUE.  Stories and Songs of Australia.  
Super roy. 8vo, First Edition; pp. 208; several illustrations (a few 
coloured), ; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
(Sydney); Angus & Robertson, An imprint of HarperCollins 
Publishers; (1995).  #67660	 A$35.00
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